



近年香港IPO市場概況 (單位:港幣)

	主板			GEM		
	募資總額 (億元)	IPO宗數	平均交易規模 (億元)	募資總額 (億元)	IPO宗數	平均交易規模 (億元)
2020年	3,893	132	29.5	6	8	0.8
2019年全年	3,133	146	21.4	10	15	0.7
2018年全年	2,829	130	21.8	10	75	0.7
2017年全年	1,226	80	15.3	6	80	0.7
2016年全年	1,906	72	26.5	10	45	1

註：除另有註明外，所有數據為截至2020年12月6日的實際數量及畢馬威預測數量的總和，但不包括以介紹形式上市的公司。
資料來源：香港聯合交易所和畢馬威分析

港今年IPO額3899億全球第二

畢馬威：明年新股市場仍樂觀 料60中概股回流

今年本港市場儘管受到新冠疫情、政局及美國再三的無理打壓等影響，但金融中心吸引力不減，最新統計顯示，今年本港新股集資額達3,899億港元，較去年增加24%，也是自2011年以來表現最為活躍的一年，在全球IPO榜排第二名。畢馬威對明年本港和內地IPO市場仍持樂觀態度，預料2021年港交所IPO總集資額將達到3,500億至4,000億港元，可穩坐全球前三寶座，料將完成約130至150宗新股上市，潛在返港第二上市的中概股數目介乎50至60隻。



■今年本港新股集資額達3,899億港元，較去年增加24%，是2011年以來表現最為活躍一年。圖為畢馬威中國資本市場主管合夥人劉國賢。

■香港文匯報記者 周曉菁

雖然臨門失去螞蟻集團這隻全球最大IPO，惟畢馬威的統計顯示，港交所今年總集資額仍按年增加24%，在年結可完成共140宗新股上市，集資總額達503億美元（約3,899億港元），在全球IPO榜排名第二，僅次於納斯達克的535億美元（約4,146億港元）。上交所、紐交所及深交所則分別全球排名第三、第四及第五位，集資總額分別499億美元（約3,867億港元）、322億美元（約2,496億港元）及185億美元（約1,434億港元）。

年內，全球前三宗最大型的新股上市均來自上海和香港兩地。中芯國際在上交所的科创板籌集了75億美元，其次是京東（9618）在港交所籌集了45億美元，以及京滬高速鐵路在上交所籌集了44億美元。

今年受惠中概股第二上市

本港今年新股集資額增加，最主要原因是多宗中概股來港第二上市，約佔集資總額的

34%。此外，香港已成為亞洲最大及全球第二大的生物科技新股上市市場，年內共有22家醫療保健及生命科學公司來港上市，集資總額達988億港元，佔總集資額的25%；其中有14家尚未有盈利，合共集資411億港元。

儘管目前全球不明朗的因素預期會延續至2021年，但畢馬威仍然對香港的新股市場持樂觀態度。在創新和新經濟型公司的生態系統不斷增長的帶動下，港交所將繼續成為來年的主要新股市場。該行預計2021年，香港將完成約130至150宗新股上市，全年總集資額將達3,500億至4,000億港元。

新科企業成明年集資主力

畢馬威中國資本市場主管合夥人劉國賢昨於電話會議中表示，中概股二次上市趨勢，將有利於香港的金融行業和資本市場整體發展，而隨著企業逐漸適應新常態以及新冠疫苗推出，全球經濟和資本市場來年很可能重拾升軌。他

料，明年港交所集資的主要推動力之一，將來自未有營運收入的新生物科技公司。

談及對本港IPO市場的期待，該行中國資本市場諮詢組合夥人劉大昌表示，明年香港新股總集資額可穩住全球前三的排名，但是否能奪冠則視乎大型企業是否來港上市，如部分大型中概股可能還在考慮明年或後年來港上市。

前景向好，市場仍擔心美國禁止該國資金投資部分中資股及旨在限制中企上市的《外國公司問責法案》會減低中企的上市意慾。畢馬威中國香港新經濟市場及生命科學主管合夥人朱雅儀認為，地緣政治不是企業尋求上市地點的主要考慮因素，今年首11個月仍有諸多中國企業赴美上市，亦不乏京東、網易（9999）等科技企業返港。她坦言，雖然相關禁令的確對市場造成波動，惟從資本市場的角度看，公司和投資者更看中市場需求以選擇上市地點。

2020年全球十大IPO項目 (單位:美元)

排名	公司名稱	證券交易所	募資金額 (億元)	行業
1	中芯國際	上交所科创板	75	信息技術、媒體及電信業
2	京東	港交所	45	信息技術、媒體及電信業
3	京滬高速鐵路	上交所	44	運輸、物流及其他
4	京東健康*	港交所	40	醫療保健及生命科學
5	Snowflake Inc.	紐交所	39	信息技術、媒體及電信業
6	DoorDash Inc.*	紐交所	31	信息技術、媒體及電信業
7	網易	港交所	31	信息技術、媒體及電信業
8	AirBnB Inc.*	納斯達克	28	信息技術、媒體及電信業
9	JDE Peet's BV	阿姆斯特丹	28	消費品市場
10	Allegro.eu SA	華沙	28	消費品市場

*預計將於2020年底上市。募資金額按中間價格或各交易所官方網站公布的預計募資額估算。

資料來源：彭博及畢馬威分析，不包括「空白支票」公司和信託公司。

2020年香港十大IPO項目 (單位:港幣)

排名	公司名稱	募資金額 (億元)	行業
1	京東	346	信息技術、媒體及電信業
2	京東健康*	310	醫療保健及生命科學
3	網易	243	信息技術、媒體及電信業
4	百勝中國	173	消費品市場
5	渤海銀行	159	金融服務
6	萬國數據	149	信息技術、媒體及電信業
7	恒大物業*	143	工業市場
8	杭州泰格醫藥科技	123	醫療保健及生命科學
9	華潤萬象生活*	123	消費品市場
10	新东方教育科技	116	教育

註：*預計將於2020年底上市。募資金額按中間價格估算。

資料來源：香港聯合交易所及畢馬威分析

泡泡瑪特暗盤升1倍 賬面賺8000



■泡泡瑪特主打IP實體玩具，後市表現難以捉摸。

香港文匯報訊（記者 周曉菁）內地潮玩品牌泡泡瑪特（9992）今日掛牌，其「盲盒」玩具大受追捧，昨晚暗盤爆

升亦叫人大呼意外。富途暗盤數據顯示，該股高開61元，最高見81元，收報79.25元，較招股價38.5元升105.8%，不計手續費，每手200股可賺8,150元，成交額達4.73億元。輝立和耀才暗盤亦高收逾倍，輝立開盤直飆82%至70元，收報78.25元，較上市價升39.75元或103.25%，成交額10.3億元，不計手續費每手賺7,950元；耀才暗盤收報77.8元，較招股價升102.1%，每手可賺7,860元。

該股周三在機構投資者暗盤市場表現也異常勇猛，成交價一度出現97元，較招股價高152%。市場人士指，

泡泡瑪特主打IP實體玩具，不屬於互聯網或生物醫藥等新經濟範疇，後市表現難以捉摸，建議升幅達五成時可沽出。該股公布分配結果，一手中籤率為15%，抽50手穩中一手。於香港公開發售錄得47.9萬人認購，超額認購355.74倍。內地物業開發商大唐集團（2117）暗盤則低開低走，輝立暗盤高位見4.56元，收報4.52元，較上市價4.56元低0.04元，不計手續費，每手1,000股蝕40元。

和鈞醫藥首掛潛水11%

不過昨日掛牌的兩新股表現不盡人

意。生物醫藥企業和鈞醫藥（2142）低開近4%，全日低位收報11.02元，較招股價12.38元低11%，成交額6.95億元。不計手續費，每手1,000股賬面蝕1,360元。

四川地產商領地控股（6999）最高見5.75元，收5.69元，與招股價持平，成交4,845萬元。

此外，綜合本地券商數據，小家電製造商Vesync（2148）截至下午約6時合共獲282億元孖展額，以公開發售部分集資約1.55億元計算超購約180倍。市傳其國際配售部分已提前截止認購，料以上限5.52元定價。

美打壓未停 港股明朗化待拜登上台

香港文匯報訊（記者 周紹基）標普道瓊指數公布一份中國證券的清單，剔除了10隻中資股，包括中芯國際（0981）、中國中車（1766）、中交建（1800）、中國建築（3311）、中鐵建（1186），及A股上市的中國化學、中國核建、中國核電、中國衛星、中科曙光，以及海康威視等10隻A股或H股，本月21日開市前生效（見表）。除中芯無起跌外，其餘股份皆下挫。消息也影響了市場投資氣氛，恒指續下挫，最多跌過215點，收市跌幅收窄至92點，收報26,410點，成交額「縮水」至1,103億元。

恒指短期阻力位見27200

大中華投資策略研究學會副會長李偉傑表示，美國總統大選已塵埃落定，但美國針對中國的措施層出不窮，打擊市

場氣氛，他認為要等新任總統拜登正式上場，市場前景漸明朗，投資者才會放下戒心。在此之前，港股的動力不會太大，現階段指數將受制於27,200點這個強大阻力位，他料恒指還會在中短線繼續維持在26,000至27,200點間上落。

華潤萬象逆市再升逾7%

恒生科指收報8,025點，跌近1%。國指報10,415點，挫0.7%。重磅科技股中，

阿里巴巴（9988）跌2.1%，騰訊（0700）挫1.2%，都是昨日拖低大市的股份。舜宇（2382）11月手機鏡頭出貨量按月跌19%，股價曾挫逾半成，收報148.4元，仍跌3.4%，是表現最差藍籌。瑞聲（2018）跟隨跌2.4%，惟小米（1810）繼續獲資金追入，股價再升0.4%，另美團（3690）亦升0.2%。內房股調地（1109）向好，全日大升4.7%，是升幅最大藍籌，主因為本周分拆的子公司華潤萬象（1209），在掛牌後連升兩日，昨日再升7.1%報30元，相對22.3元上市價已累升34.5%。

被美國制裁的中海油（0883）再跌2.4%報6.55元，該股兩周以來已累挫三成，跌至接近3月份的最低位。有分析員表示，中海油即使被美國制裁，對該公司的實際業務影響，遠不如4月份

被標普道瓊指數剔出 挑選名單的H股昨日表現

股份	收報(元)	跌幅(%)
中國建築(3311)	4.71	↓3.5
中國中車(1766)	2.89	↓1.7
中交建(1800)	3.76	↓1.6
中鐵建(1186)	4.74	↓0.8
中芯國際(0981)	22.25	無起跌

「負油價」般大，當前紐約期油已回升至每桶45美元水平，加上疫苗已面世，疫後經濟復甦可期。以中海油今年預測市盈率為12倍計，較其歷史平均35倍要低得多，目前收益率也有近12%，故長線來說，現價相當有吸引力。

全球資金回流 亞洲股債受捧

香港文匯報訊（記者 周紹基）據外電引述數據顯示，湧入亞洲的資金將印度和韓國股市推升至紀錄高位，該地區貨幣也將迎來有史以來表現最好的一季，表明資本流動出現了變化。單計11個月，外資購買亞洲股票的金額高達175億美元，為10多年來最高水平，流入亞洲債市的資金額亦達到152億美元。投資者相信，這種變化將進一步推高亞洲資產價格。

經濟復甦資金重新湧入

基金經理預計，一些市場低估值且高收益，以及多數區內經濟體正在復甦，都吸引了資金重新湧入亞洲。自今年初疫情引發的拋售潮之後，2020年至今，亞洲股市的淨流出達到341億美元，且中國以外債市的淨流入僅為10億美元，這表明還有大量資金可以動用。

但澳洲安保資本（AMP Capital）動態市場主管Nader Nacimi表示，資金的流入既不會明確也不會平穩，不定時會出現波動，而一些快錢似乎再度對亞洲區產生興趣。他舉例指，外資在11月買入共11億美元的泰國股票，使泰國股創下17年來單月最佳表現。印度和韓國也受青睞，S&P BSE Sensex和韓國綜合指數（KOSPI）分別較3月份的低點，上漲了78%和91%。Janus Henderson Investors駐新加坡的除日本外亞洲股市負責人Andrew Gillan稱，看好韓國上市的芯片股，以及被低估的東南亞銀行股。

亞洲貨幣升至多年高點

Nader Nacimi並指出，股票和債券的資金流，也推動了亞洲區的匯市發生巨大轉變，亞洲貨幣匯率升至多年高點，說明流入亞洲的資金深度。MSCI明晟亞洲（除日本）貨幣指數本季度紀錄漲4%至紀錄高點，今年累計更可望漲6%，是新興市場貨幣指數升幅的兩倍。另外，過去資金很少青睞印尼市場，但連印尼盧比自10月以來也升逾5%，至近5個月高點，反映投資者亦選擇投入印尼債市，推動印尼10年期公債收益率下降約70個基點，但仍遠高於6%。